
 

 
 

บทคัดย่อ 
 
หัวข้อวิจัย ผลการจัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้วิธีการสอนแบบ Communicative Language 

Teaching (CLT)  เพ่ือพัฒนาทักษะการฟังและพูดภาษาอังกฤษ ของนักเรียน 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2     

ผู้วิจัย นายยิ่งวัฒน์ พิสุทธิ์จิระธาดา 
ตำแหน่ง  ครู วิทยฐานะ ครูชำนาญการพิเศษ  โรงเรียนราษีไศล 
                       สังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดศรีสะเกษ 
ปีการศึกษา 2562 
 

   การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) พัฒนาแผนการจัดการเรียนรู้โดยใช้วิธีการสอนแบบ 
Communicative Language Teaching (CLT)  เพ่ือพัฒนาทักษะการฟังและพูดภาษาอังกฤษ ของนักเรียน 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ที่มีประสิทธิภาพตามเกณฑ์ 75/75 2) เปรียบเทียบคะแนนผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน
ก่อนเรียนและหลังเรียน โดยใช้วิธีการสอนแบบ Communicative Language Teaching (CLT) เพ่ือพัฒนา
ทักษะการฟังและพูดภาษาอังกฤษ ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 และ 3) ศึกษาความพึงพอใจของ
นักเรียนชั ้นมัธยมศึกษาปีที ่ 2 ที ่มีต่อวิธีการสอนแบบ Communicative Language Teaching (CLT)  
เพ่ือพัฒนาทักษะการฟังและพูดภาษาอังกฤษ  กลุ่มตัวอย่างท่ีใช้ในการวิจัยครั้งนี้ คือ นักเรียนชั้นมัธยมศึกษา
ปีที่ 2/2 ที่กำลังเรียนอยู่ในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2562 โรงเรียนราษีไศล อำเภอราษีไศล จังหวัดศรีสะเกษ 
จำนวน 34 คน ได้มาจากการสุ่มแบบกลุ่ม (Cluster Random Sampling) โดยใช้ห้องเรียนเป็นหน่วยสุ่ม 
เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล ได้แก่ 1) แผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ โดยใช้วิธีการสอนแบบ 
Communicative Language Teaching (CLT) จำนวน 7 แผน แผนละ 2 ชั่วโมง รวมทั้งหมด 14 ชั่วโมง 
2) แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน ชนิดเลือกตอบ จำนวน 30 ข้อ และ 3) แบบสอบถามความพึงพอใจ 
จำนวน 15 ข้อ วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้ค่าเฉลี่ย ค่าร้อยละ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการทดสอบท ี(t-test)  
 
ผลการวิจัยพบว่า   
 
 1. แผนการจัดการเรียนรู ้โดยใช้ว ิธ ีการสอนแบบ Communicative Language Teaching 
(CLT)  เพื่อพัฒนาทักษะการฟังและพูดภาษาอังกฤษ ของนักเรียน ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 มีค่าประสิทธิภาพ
เท่ากับ 77.20/76.50 เป็นไปตามเกณฑ์ที่กำหนด 
 2. นักเรียนที ่เรียนด้วยการจัดกิจกรรมการเรียนรู ้โดยใช้วิธีการสอนแบบ Communicative 
Language Teaching (CLT)  เพ่ือพัฒนาทักษะการฟังและพูดภาษาอังกฤษ ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2  
มีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียน  อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01   
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 3. นักเรียนที ่เรียนด้วยการจัดกิจกรรมการเรียนรู ้โดยใช้วิธีการสอนแบบ Communicative 
Language Teaching (CLT)  เพ่ือพัฒนาทักษะการฟังและพูดภาษาอังกฤษ ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2   
มีความพึงพอใจต่อการเรียนรู้โดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ( �̅� = 4.58, S.D. = 0.49) 
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แผนการจัดการเรียนรู้ที ่2 
รายวิชา ภาษาอังกฤษ 4  รหัสวิชา อ22102   ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ ภาษาต่างประเทศ    ภาคเรียนที่  2/2562 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 2 Talking about Health            เรื่อง Health is wealth 
ครูผู้สอน นายยิ่งวัฒน์  พิสุทธิ์จิระธาดา    เวลาเรียน 2 ชั่วโมง 
     
 

1. มาตรฐานการเรียนรู้และตัวช้ีวัด 
มาตรฐาน ต 1.1 เข้าใจและตีความเรื่องที่ฟังและอ่านจากสื่อประเภทต่าง ๆ และแสดง 

 ความคิดเห็นอย่างมีเหตุผล 
ม. 2/2 อ่านออกเสียงข้อความ ข่าว ประกาศ และบทร้อยกรองสั้น ๆ ถูกต้องตาม 

 หลักการอ่าน 
มาตรฐาน ต 1.3 น าเสนอข้อมูลข่าวสาร ความคิดรวบยอด และความคิดเห็นในเรื่องต่าง ๆ   

โดยการพูดและการเขียน 
ม.2/2 พูดและเขียนสรุปใจความส าคัญ/แก่นสาระหัวข้อเรื่อง (topic) ที่ได้จาก 

การวิเคราะห์เรื่อง/ข่าว/เหตุการณ ์ที่อยู่ในความสนใจของสังคม 
 

2. จุดประสงค์การเรียนรู้ เมื่อนักเรียนเรียนจบชั่วโมงนี้แล้ว  นักเรียนสามารถ 
          1. บอกความหมายของค าศัพท์จากเรื่องที่ฟังได้   
       2. ตอบค าถามจากเนื้อเรื่องได้ 
       3. ฝึกถาม-ตอบเกี่ยวกับปัญหาสุขภาพได้ 
       4. นักเรียนมีความสนใจ ใฝ่เรียนรู้ในการท ากิจกรรม 
 

3. สมรรถนะที่ส าคัญของผู้เรียน 
 1. ความสามารถในการสื่อสาร  
       2. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
 

4. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
       1. มีวินัย   
       2. ใฝ่เรียนรู ้  
       3. มุ่งม่ันในการท างาน 
 

5. สาระส าคัญ 
 “Health is wealth” มีความหมายว่า “ความไม่มีโรคเป็นลาภอันประเสริฐ ”  
การมีสุขภาพดี จะต้องปฏิบัติตามสุขบัญญัติ 6 ประการ อย่างเหมาะสมและสม่ าเสมอ คือ  
การควบคุมน้ าหนักตัว (Weight) ให้อยู่ในเกณฑ์พอดีการรับประทานอาหารที่ถูกต้อง การออก 
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ก าลังกาย (Exercise) อย่างเหมาะสมและสม่ าเสมอ การหลีกเลี่ยงการบริโภคสารที่อันตรายต่อ 
ร่างกาย การรู้จักบริหารจัดการกับความวิตกกังวลและการพักผ่อนที่เพียงพอ และการตรวจเช็ค 
ร่างกาย (Check-up) ตามระยะเวลาที่เหมาะสม 

 

6. สาระการเรียนรู้ 
     1. Vocabulary about Health Problems 
     2. Talking about Feeling /Health  
 

7. กระบวนการเรียนรู้  (กิจกรรมการเรียนรู้แบบ Communicative Language Teaching (CLT)) 

ขั้นที่ 1 น าเข้าสู่บทเรียน (Warm up) 
          1.1 ครูทักทายผู้เรียนเป็นภาษาอังกฤษ 

     1.2 ครเูปิด VDO Story Telling  เรื่อง Health is wealth บนจอโปรเจคเตอร์ จาก
เว็บไซต์  https://www.youtube.com/watch?v=qH8YRrjP628 ให้นักเรียนดูแล้วตรวจสอบ ความรู้ 
ความเข้าใจของผู้เรียน โดยให้ระบุว่าเนื้อหาของ VDO เกี่ยวกับเรื่องอะไร  

ขั้นที่ 2 การด าเนินการสอน (Presentation) 
                           2.1 ครูแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้ให้กับนักเรียน 
                    2.2 ครูเปิด VDO Story Telling  เรื่อง Health is wealth บนจอโปรเจคเตอร์จาก
เว็บไซต์  https://www.youtube.com/watch?v=qH8YRrjP628 ให้นักเรียนดูอีกครั้งแล้ว จากนั้น
สอนค าศัพท์พร้อมทั้งอธิบายความหมายให้นักเรียนฟัง แล้วให้ออกเสียงตามเสียงของเจ้าของภาษา
ตามท่ีได้ยิน 
      2.3 ครูแจกใบความรู้ที่ 1 เรื่อง Vocabulary นักเรียนศึกษาใบความรู้ที่ 1 เรื่อง 
Vocabulary จากนั้นร่วมกันอภิปราย ให้ครอบคลุมในเรื่องต่อไปนี้ 
                 -  จากใบความรู้ที่ 1 เรื่อง Vocabulary ค าศัพท์เก่ียวกับ Health is Wealth 
ที่ก าหนดให้มอีะไรบ้าง มีความหมายอย่างไร 
           2.4 ครเูชื่อมโยงค าศัพท์ในใบความรู้ที่ 1 เรื่อง Vocabulary ใช้ถามค าถามเก่ียวกับเนื้อ
เรื่อง Health is wealth เช่น  
                  - Why the king could not move from his place? 
           ค าตอบ Because he ate and slept too much and he was very lazy. 
                  - Could the doctor help him to regain his health and fitness? 
           ค าตอบ No, he could not. 
หากนักเรียนตอบไม่ได้ครูช่วยแนะค าตอบ 
 
 
 
 

https://www.youtube.com/watch?v=qH8YRrjP628
https://www.youtube.com/watch?v=qH8YRrjP628


3 
 

ขั้นที่ 3 การฝึก (Practice) 
          3.1 ครูเปิด VDO  บทสนทนา เรื่อง What’s the matter with you? บนจอ
โปรเจคเตอร์จากเว็บไซต์   https://www.youtube.com/watch?v=9-OV8gnb8gA ให้นักเรียนดู  

         3.2 ครูใหน้ักเรียนจับคู่แล้วฝึกแสดงบทบาทสมมตจิากบทสนทนาในเรื่อง What’s the 
matter with you? พร้อมทั้งสลับบทบาทกัน 
    3.2 ครูให้เวลานักเรียนท ากิจกรรม โดยครูเดินสังเกตรอบ ๆ ชั้นเรียน เพ่ือให้แน่ใจว่า
นักเรียนท ากิจกรรมได้อย่างเหมาะสมและถูกต้อง พร้อมทั้งคอยช่วยเหลือนักเรียนในกรณีท่ีจ าเป็น 
    3.3 ครูสุ่มนักเรียน 2-3 คู่ ออกมาสนทนาหน้าชั้นเรียน 
 

ขั้นที่ 4 การใช้ภาษา (Production) 
          4.1 ครทูบทวนค าศัพท์ในใบความรู้ที่ 1 และอธิบายค าศัพท์เก่ียวกับอาการป่วยในใบ
ความรู้ที่ 2 เรื่อง Vocabulary ค าศัพท์เก่ียวกับ What’s the matter? ที่ก าหนดให้มีความหมาย
อย่างไร  
                   4.2 ครใูห้นักเรียนท าใบงานที่ 1 เกี่ยวกับค าศัพท์ What’s the matter? ที่ก าหนดให้มี
ความหมายอย่างไร  

        4.3 ครเูชื่อมโยงค าศัพท์ในใบความรู้ที่ 1 และ 2 เพ่ืออธิบายว่าจะใช้ค าศัพท์ในประโยคที่
ใช้กล่าวถึงอาการป่วยและสุขภาพ (Talking about Feeling /Health) ในใบความรู้ที่ 3 ว่าจะถามและ
ตอบอย่างไร 
   4.4 ครูแจกใบความรู้ที่ 3 เรื่อง What’s the matter? โดยให้นักเรียนศึกษาใบความรู้
จากนั้นครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายเกี่ยวกับใบความรู้ที่ 3 เรื่อง What’s the matter? 
                  4.5 นักเรียนฝึกถามและตอบเป็นคู่ในใบความรู้ที่ 3 
 ขั้นที่ 5 สรุป (Wrap up) 
   5.1 ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเนื้อหาที่เรียนและครูช่วยแก้ไขข้อบกพร่องให้แก่นักเรียน 
8. สื่อและแหล่งเรียนรู้ 
 8.1 สื่อการเรียนการสอน 
                 1. ใบความรู้ที่ 1 เรื่อง Vocabulary Health is Wealth 
        2. ใบความรู้ที่ 2 เรื่อง Vocabulary What’s the matter? 
        3. ใบความรู้ที่ 3 เรื่อง  Talking about Feeling /Health 
        4. ใบงานที่ 1 เรื่อง What’s the matter? 
  5. แบบทดสอบหลังเรียน 
 

 8.2 แหล่งเรียนรู้ 
  1. ห้องสมุดโรงเรียน 
  2. อินเทอร์เน็ต 

https://www.youtube.com/watch?v=9-OV8gnb8gA
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9. การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการวัด เครื่องมือที่ใช้วัด เกณฑ์การประเมินผล 
1. บอกความหมายของค าศัพท์
จากเรื่องทีฟั่งได้   
 
2. ตอบค าถามจากเนื้อเรื่องได้ 
 
 
3. ฝึกถาม-ตอบเกี่ยวกับปัญหา
สุขภาพได้ 
4. นักเรียนมีความสนใจ ใฝ่
เรียนรู้ในการท ากิจกรรม  
 

-  ตรวจใบงานที่ 1 
 
 
- สังเกตพฤติกรรม
การเรียน 
 
- สังเกตพฤติกรรม
การออกเสียง 
- สังเกตพฤติกรรม
ใฝ่เรียนรู้ในการท า
กิจกรรม 

- ตรวจใบงานที่ 1 
 
 
- แบบประเมิน
พฤติกรรมนักเรียน
รายบุคคล 
- แบบสังเกต
พฤติกรรมการพูด 
- แบบประเมิน
พฤติกรรมนักเรียน
รายบุคคล 

- ตอบค าถามใน 
ใบงานได้ถูกต้อง 
ร้อยละ 80 ขึ้นไป 
- ผ่านเกณฑ์ในระดับดี 
ขึ้นไป 
 
- ผ่านเกณฑ์ในระดับดี 
ขึ้นไป 
- ผ่านเกณฑ์ในระดับดี 
ขึ้นไป 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1. มีวินัย   
2. ใฝ่เรียนรู้  
3. มุ่งม่ันในการท างาน 

 
- สังเกตพฤติกรรม
การร่วมกิจกรรมใน
ชั้นเรียน 

 
- แบบประเมิน
คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ 

 
-  ผ่านเกณฑ์ในระดับดี 
ขึ้นไป 

สมรรถนะท่ีส าคัญของผู้เรียน
1. ความสามารถในการสื่อสาร 
2. ความสามารถในการใช้
ทักษะชีวิต 

 
- สังเกตพฤติกรรม
การร่วมกิจกรรมใน
ชั้นเรียน 

 
- แบบประเมิน
สมรรถนะที่ส าคัญ
ของผู้เรียน 

 
-  ผ่านเกณฑ์ในระดับดี 
ขึ้นไป 
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10. ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของหัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้/ผู้นิเทศกลุ่มสาระการเรียนรู้ฯ 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………  
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………  
                                                                    

     (ลงชื่อ)  ………………………..……………… 
                                         (นางกัลย์ศรุตา  นนทะมา) 
                   หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้/ผู้นิเทศกลุ่มสาระฯ 
 
11. ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของรองผู้อ านวยการฝ่ายวิชาการ 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………  
                              

        (ลงชื่อ)..............................................   
                (นางสุกัญญา  ชะบาราษีบุษย์) 
           รองผู้อ านวยการฝ่ายวิชาการ 
 
12. ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของผู้อ านวยการโรงเรียนราษีไศล 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………  
                                                                        

      (ลงชื่อ).................................................... 
                  (นายรุ่งสวัสดิ์  มณีวงษ์) 
             ผู้อ านวยการโรงเรียนราษีไศล 
                     วันที่................................................................. 
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13. บันทึกผลหลังการเรียนรู้        
      13.1 ผลการเรียนรู้ 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………  

 
     13.2 ปัญหา / อุปสรรค              
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………  
 
     13.3 ข้อเสนอแนะ / แนวทางแก้ไข 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………  

 
                                                                  (ลงชื่อ)………………….………..…….ผู้สอน 
             (นายยิ่งวัฒน์  พิสุทธิ์จิระธาดา)   
                        ต าแหน่ง  ครู วิทยฐานะ ครูช านาญการพิเศษ 
                ............/................/............... 
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1. ใบความรู้ที่ 1 เรื่อง Vocabulary Health is Wealth 
2. ใบความรู้ที่ 2 เรื่อง Vocabulary What’s the matter? 
3. ใบความรู้ที่ 3 เรื่อง Talking about Feeling /Health 
4. ใบงานที่ 1 เรื่อง What’s the matter? 
5. แบบทดสอบหลังเรียน 
6. เฉลยใบงานที่ 1 เรื่อง What’s the matter? 
7. เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 
8. แบบบันทึกคะแนนผลการท าใบงาน 
9. แบบสังเกตพฤติกรรมการพูด 
10. เกณฑ์การวัดและประเมินผลการสังเกตพฤติกรรมการพูด 
11. แบบประเมินพฤติกรรมนักเรียนรายบุคคล 
12. เกณฑ์การวัดและประเมินผลการสังเกตพฤติกรรมนักเรียนรายบุคคล 
13. แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
14. เกณฑ์การให้คะแนนการประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
15. แบบประเมินสมรรถนะที่ส าคัญของผู้เรียน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
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ใบความรู้ที่ 1 
Vocabulary : Health is Wealth 

 

Personal Information 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Health is Wealth 

Sick  (adj.)     อาการป่วย 

Health (n.)     สุขภาพ 

Fitness (n.)     สมรรถภาพทางกาย 

Lazy  (adj.)     เกียจคร้าน 

Fine (adj.)     สบายดี 

Unwell (adj.)     ไม่สบาย 

Cure  (v.)     รักษา 

Upset (n.)     อารมณ์เสีย 

Serious (adj.)     เคร่งเครียด, ร้ายแรง
Happen (v.)     เกิดขึ้น 
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ใบความรู้ที่ 2 
Vocabulary : What’s the matter? 

 

Personal Information 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

What’s the matter? 

Stomach ache  (n.)    อาการปวดท้อง 

sneeze  (v.)     จาม 

sore  (adj.)     เจ็บ 

throat (n.)     ล าคอ 

toothache (n.)   อาการปวดฟัน 

aspirin (n.)     ยาแก้ปวดลดไข ้

pain (n.)     ความเจ็บปวด 

problem (n.)   ปัญหา 

recently (adv.)   เมื่อเร็ว ๆ นี้ 
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Talking about Feeling /Health 
A: What’s wrong with Cathy? 

B: She’s got a sneeze. 

A: What’s the matter with Raff? 

B: He’s got dizziness. 

……………………………………………………………………………………….. 

A: What's the problem with you? 

B: I have a stomachache. 

A: I think you should go to see a doctor. 

B: Thank you for your advice 

……………………………………………………………………………………….. 

 A: You look unwell today. What’s wrong with you? 

 B: I’m not fine. I’m suffering from migraine. I have a bad headache. 

   A: I’m very sorry to hear that. I think you should take a medicine and  

                consult a doctor. 

 B: Good idea. Thanks. 

 A: Get well soon. Bye. 

 

 

 

 

ใบความรู้ที่ 3 
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ใบงานที่ 1 : Activity 1 
What’s the matter? 

 
Directions : Write the sickness words. (10 points) 
1.                                                         6.  

  
 

 
 
……………………………………………………   …………………………………………………… 

 
2.                                                         7.  

   
 
 

……………………………………………………   …………………………………………………… 
 

3.                                                        8.  

 

 
……………………………………………………   …………………………………………………… 
 

4.                                                       9.  
 
 
 
……………………………………………………   …………………………………………………… 

5.                                                      10.  
 
 
 
 
 
……………………………………………………   …………………………………………………… 
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แบบทดสอบหลังเรียน 
Post-test 

 

Directions  :  Choose the best answer. 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source: 
https://www.liveworksheets.com/worksheets/en/English_as_a_Second_Language_(ESL)/I
llnesses_and_health_problems/What%27s_the_matter$_qd1293546kr 
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เฉลย ใบงานที่ 1 : Activity 1 
What’s the matter? 

 
Directions : Write the sickness words. (10 points) 
1.                                                         6.  

  
 

 
 
……………Sore Throat…………………    ………………Cough……… 

 
2.                                                         7.  

   
 
 

……………Headache…………                     ……………… Sneeze ………… 
 

3.                                                        8.  

 

 
……………Stomach ache…………    …………………Cold…………..… 
 

4.                                                       9.  
 
 
 
……………Toothache…………              ………………….Faint……………… 

5.                                                      10.  
 
 
 
 
 
………………Backache……………                      …………Running Nose………… 
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เฉลย : แบบทดสอบหลังเรียน 
Post-test 

 

Directions  :  Write the Correct answer. 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Key : Listen and check.  

1. C  2. B  3. A  4. C 

Key : Read the sentences. Write the numbers from the 
picture on point. 

1. 4C  2. 1B  3. 4A  4. 3C   

5. 1A  6.  3B  7. 2B  8. 3A  
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แบบบันทึกคะแนนผลการท าใบงาน 
ประกอบแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2  เรื่อง Health is wealth 

รายวิชาภาษาอังกฤษ 4 รหัสวิชา อ22102  ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 
 

เลขที่ 
ใบงานที่ 1 

(10) 
ร้อยละ 

สรุปการประเมิน 
ผ่าน ไม่ผ่าน 

1     
2     
3     
4     
5     
6     
7     
8     
9     
10     
11     
12     
13     
14     
15     
16     
17     
18     
19     
20     
21     
22     
23     
24     
25     
26     
27     
28     
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เลขที่ 
ใบงานที่ 1 

(10) 
ร้อยละ 

สรุปการประเมิน 
ผ่าน ไม่ผ่าน 

29     
30     
31     
32     
33     
34     

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สรุปผลการประเมิน ชั้น....2/2....... 
ผลการประเมินผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80 

สรุป 
 ผ่าน จ านวน ...............คน คิดเป็นร้อยละ................. 
ไม่ผ่าน จ านวน ................คน คิดเป็นร้อยละ.................. 

 
ลงชื่อ......................................... 
(นายยิ่งวัฒน์ พิสุทธิ์จิระธาดา) 

ผู้ประเมิน 
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แบบสังเกตพฤติกรรมการพูด 
ประกอบแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เรื่อง Health is wealth 

รายวิชาภาษาอังกฤษ 4 รหัสวิชา อ22102 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 
ค าชี้แจง สังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียนรายบุคคล โดยท าเครื่องหมาย / ลงในช่องว่างที่ตรง
กับความเป็นจริง 
 

เลขที่ 
 

รายการประเมิน/คะแนน 

รวม 
(12) 

ระดับ
คุณภาพ 

 
ผลการประเมิน ความถูกต้อง

ของเนื้อหา 
การออกเสียง ความ

คล่องแคล่ว 
การแสดงท่าทาง 

น้ าเสียง 
ประกอบการพูด 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 ผ่าน ไม่ผ่าน 
1                 
2                 
3                 
4                 
5                 
6                 
7                 
8                 
9                 
10                 
11                 
12                 
13                 
14                 
15                 
16                 
17                 
18                 
19                 
20                 
21                 
22                 
23                 
24                 
25                 
26                 
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เลขที่ 
 

รายการประเมิน/คะแนน 

รวม 
(12) 

ระดับ
คุณภาพ 

 
ผลการประเมิน ความถูกต้อง

ของเนื้อหา 
การออกเสียง ความ

คล่องแคล่ว 
การแสดงท่าทาง 

น้ าเสียง 
ประกอบการพูด 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 ผ่าน ไม่ผ่าน 
27                 
28                 
29                 
30                 
31                 
32                 
33                 
34                 

 
 
 
 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
11-12 ดีมาก 
9-10 ดี 
7-8 พอใช้ 
0-6 ปรับปรุง 

 

 

สรุปผลการประเมิน ชั้น....2/..... 
ผลการประเมินผ่านเกณฑ์ระดับ  ดี 

สรุป 
ผ่าน จ านวน ..............คน คิดเป็นร้อยละ.... ..….. 
ไม่ผ่าน จ านวน ..............คน คิดเป็นร้อยละ............ 

 
ลงชื่อ......................................... 
 (นายยิ่งวัฒน์  พิสุทธิ์จิระธาดา) 

ผู้ประเมิน 
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เกณฑ์การวัดและประเมินผลการสังเกตพฤติกรรมการพูด (Rubric) 
 

ประเด็นการ
ประเมิน 

เกณฑ์การให้คะแนน 

ดีมาก (3) พอใช้ (2) ต้องปรับปรุง (1) 

1. ความถูกต้อง
ของเนื้อหา 

ใช้ค าศัพท์สื่อความหมาย
ตรงกับเนื้อหาและ
ไวยากรณ์ถูกต้องทุก
ประโยค 

ใช้ค าศัพท์สื่อความหมาย
ตรงกับเนื้อหาและ
ไวยากรณ์ถูกต้องเป็น
ส่วนใหญ่ 

ใช้ค าศัพท์สื่อความหมาย
ตรงกับเนื้อหาและ
ไวยากรณ์ถูกต้องเป็น
บางส่วน 

2. การออกเสียง ออกเสียงค าศัพท์ ประโยค  
ได้ถูกต้อง ตามหลักการ 
ออกเสียงเน้นหนักค า/
ประโยคได้สมบูรณ์ 

ออกเสียงค าศัพท์ 
ประโยค   
ได้ถูกต้อง  ตามหลักการ 
ออกเสียงเน้นหนักค า/
ประโยคเป็นส่วนใหญ่ 

ออกเสียงค าศัพท์ ประโยค 
ได้ถูกต้อง  ตามหลักการ 
ออกเสียง  
แต่ส่วนใหญ่ขาดการ 
ออกเสียงเน้นหนัก 

3. ความ
คล่องแคล่ว 

พูดต่อเนื่อง ไม่ติดขัด   
พูดชัดเจน ท าให้สื่อสารได้
ดี 

พูดตะกุกตะกักบ้าง แต่
ยังพอสื่อสารได้ 

พูดเป็นค าๆ หยุดเป็น  
ช่วง ๆ ท าให้สื่อสารได้ 
ไม่ชัดเจน 

4. การแสดง
ท่าทาง น้ าเสียง 
ประกอบการพูด 

แสดงท่าทางและพูดด้วย
น้ าเสียงเหมาะสมกับ
สถานการณ์ 

พูดด้วยน้ าเสียงเหมาะสม
กับสถานการณ ์แต่ไม่มี
ท่าทางประกอบ 

พูดเหมือนอ่าน ไม่เป็น
ธรรมชาติ ขาดความ
น่าสนใจ   
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แบบประเมินพฤติกรรมนักเรียนรายบุคคล 
ประกอบแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เรื่อง Health is wealth 

รายวิชาภาษาอังกฤษ 4 รหัสวิชา อ22102 ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 
ค าชี้แจง สังเกตพฤติกรรมนักเรียนรายบุคคล โดยท าเครื่องหมาย / ลงในช่องว่างที่ตรงกับความเป็นจริง 
 

เลขที่ 
 

รายการประเมิน/คะแนน 

รวม 
(12) 

ระดับ
คุณภาพ 

 
ผลการประเมิน ความตั้งใจ

ในการเรียน 
ความสนใจ
และการ
ซักถาม 

การตอบ
ค าถาม 

มีส่วนร่วมใน
กิจกรรม 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 ผ่าน ไม่ผ่าน 
1                 
2                 
3                 
4                 
5                 
6                 
7                 
8                 
9                 
10                 
11                 
12                 
13                 
14                 
15                 
16                 
17                 
18                 
19                 
20                 
21                 
22                 
23                 
24                 
25                 
26                 
27                 



21 
 

เลขที่ 
 

รายการประเมิน/คะแนน 

รวม 
(12) 

ระดับ
คุณภาพ 

 
ผลการประเมิน ความตั้งใจ

ในการเรียน 
ความสนใจ
และการ
ซักถาม 

การตอบ
ค าถาม 

มีส่วนร่วมใน
กิจกรรม 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 ผ่าน ไม่ผ่าน 
28                 
29                 
30                 
31                 
32                 
33                 
34                 

 
 
 
 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
11-12 ดีมาก 
9-10 ดี 
7-8 พอใช้ 
0-6 ปรับปรุง 

 

 

สรุปผลการประเมิน ชั้น....2/..... 
ผลการประเมินผ่านเกณฑ์ระดับ  ดี 

สรุป 
ผ่าน จ านวน ..............คน คิดเป็นร้อยละ.... ..….. 
ไม่ผ่าน จ านวน ..............คน คิดเป็นร้อยละ............ 

 
ลงชื่อ......................................... 
 (นายยิ่งวัฒน์  พิสุทธิ์จิระธาดา) 

ผู้ประเมิน 
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เกณฑ์การวัดและประเมินผลการสังเกตพฤติกรรมนักเรียนรายบุคคล (Rubric) 
 

ประเด็นการ
ประเมิน 

เกณฑ์การให้คะแนน 

ดีมาก (3) พอใช้ (2) ต้องปรับปรุง (1) 

1. ความตั้งใจใน
การเรียน 

สนใจในการเรียนไม่คุย
หรือเล่นกันในขณะเรียน 

สนใจในการเรียนคุยกัน
และเล่นกันในขณะเรียน
เป็นบางครั้ง 

ไม่สนใจในการเรียน คุย
และเล่นกันในขณะเรียน 

2. ความสนใจ
และการซักถาม 

มีการถามในหัวข้อที่ตนไม่
เข้าใจทุกเรื่องและกล้า
แสดงออก 

มีการถามในหัวข้อที่ตน
ไม่เข้าใจเป็นบางครั้งและ
ไม่ค่อยกล้าแสดงออก 

ไม่ถามในหัวข้อที่ตนไม่
เข้าใจและไม่กล้า
แสดงออก 

3. การตอบ
ค าถาม 

ร่วมตอบค าถามในเรื่องที่
ครูถามและตอบค าถามถูก
ทุกข้อ 

ร่วมตอบค าถามในเรื่องที่
ครูถามเป็นบางครั้งและ
ตอบค าถามถูกเป็น
บางครั้ง 

ไม่ตอบค าถาม  

4. มีส่วนร่วมใน
กิจกรรม 

ร่วมมือและช่วยเหลือเพ่ือน
ในการท ากิจกรรม 

ร่วมมือและช่วยเหลือ
เพ่ือนในการท ากิจกรรม
เป็นบางครั้ง 

ไม่มีความร่วมมือในขณะ
ท ากิจกรรม  
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แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
ประกอบแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เรื่อง Health is wealth 

รายวิชาภาษาอังกฤษเพื่อการศึกษา 4 รหัสวิชา อ20204 ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 
ค าชี้แจง สังเกตพฤติกรรมนักเรียนรายบุคคล โดยท าเครื่องหมาย / ลงในช่องว่างที่ตรงกับความเป็นจริง 
 

 
เลข
ที ่

รายการประเมิน คะแนน
รวม 
(9) 

ระดับ
คุณภาพ 

 
ผลการประเมิน มีวินัย ใฝ่เรียนรู้ มุ่งม่ันในการ

ท างาน 
3 2 1 3 2 1 3 2 1 ผ่าน ไม่ผ่าน 

1              
2              
3              
4              
5              
6              
7              
8              
9              
10              
11              
12              
13              
14              
15              
16              
17              
18              
19              
20              
21              
22              
23              
24              
25              
26              
27              
28              
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เลข
ที ่

รายการประเมิน คะแนน
รวม 
(9) 

ระดับ
คุณภาพ 

 
ผลการประเมิน มีวินัย ใฝ่เรียนรู้ มุ่งม่ันในการ

ท างาน 
3 2 1 3 2 1 3 2 1 ผ่าน ไม่ผ่าน 

29              
30              
31              
32              
33              
34              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เกณฑ์การประเมิน 
ช่วงคะแนน ระดับ

คุณภาพ 
8-9  ดีมาก 
6-7  ดี 
3-5  พอใช้ 
ต่ ากว่า  3 ปรับปรุง 

 

สรุปผลการประเมิน ชั้น....2/..... 
ผลการประเมินผ่านเกณฑ์ระดับ  ดี 

สรุป 
ผ่าน จ านวน ................คน คิดเป็นร้อยละ.....….. 
ไม่ผ่าน จ านวน ................คน คิดเป็นร้อยละ.......... 

 
ลงชื่อ......................................... 
(นายยิ่งวัฒน์  พิสุทธิ์จิระธาดา) 

ผู้ประเมิน 
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เกณฑ์การให้คะแนนการประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 

พฤติกรรม ระดับคะแนน 
3 2 1 

มีวินัย ปฏิบัติตามข้อตกลง 
กฎเกณฑ์ ระเบียบมีความ
ตรงต่อเวลาในการปฏิบัติ
กิจกรรมต่างๆ อย่าง
สม่ าเสมอ 

ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ 
ระเบียบมีความตรงต่อเวลาใน
การปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ 
บ่อยครั้ง 

ปฏิบัติตามข้อตกลง 
กฎเกณฑ์ ระเบียบมี
ความตรงต่อเวลาในการ
ปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ 
เป็นบางครั้ง 

ใฝ่เรียนรู้ 
ตั้งใจเรียน เอาใจใส่และ 
มีความเพียรพยายามในการ
เรียนรู้และร่วมท ากิจกรร
สม่ าเสมอ 

ตั้งใจเรียน เอาใจใส่และ 
มีความเพียรพยายาม 
ในการเรียนรู้บ่อยครั้ง 

ไมค่่อยตั้งใจเรียน 

มุ่งม่ันในการ
ท างาน 

เมื่อพบกับสถานการณ์ 
ที่ล าบากมีความพยายาม
ท างานที่ได้รับมอบหมาย 
จนส าเร็จอย่างสม่ าเสมอ 
 

เมื่อพบกับสถานการณ์ 
ที่ล าบากมีความพยายาม
ท างานที่ได้รับมอบหมายจน
ส าเร็จบางครั้ง 

ไม่ต่อสู้หรือพยายาม
ท างานที่ยากล าบาก 
ให้ส าเร็จได้ 
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แบบประเมินสมรรถนะท่ีส าคัญของผู้เรียน 
ประกอบแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เรื่อง Health is wealth 

รายวิชาภาษาอังกฤษ 4 รหัสวิชา  อ22102  ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 
ค าชี้แจง สังเกตพฤติกรรมนักเรียนรายบุคคล โดยท าเครื่องหมาย / ลงในช่องว่างที่ตรงกับความเป็นจริง 
 

เลข
ที ่

รายการประเมิน  
 
 

รวม 
(12) 

 

 
 
 

ระดับ 
คุณภาพ 

 
 
 

ผลการประเมิน 

ความสามารถในการ
สื่อสาร 

ความสามารถในการใช้
ทักษะชีวิต 

มีความสามารถ
ในการรับ-ส่งสาร 
สื่อสารได้ชัดเจน
ตรงตาม
วัตถุประสงค์โดย
ใช้ค าสุภาพ 

แสดงความรู้  
ความคิดจากเร่ือง
ที่ฟัง  ดู  อ่าน ได้
ชัดเจนตรงตาม
วัตถุประสงค์โดย
ใช้ค าสุภาพและมี
เหตุผล    

รู้จักตนเอง  
ท างานและอยู่
ร่วมกับผู้อื่นด้วย
ความสัมพันธ์ 
อันดี   

ยอมรับความ
แตกต่าง
ระหว่างตนเอง
กับผู้อื่น  และ
รู้จักควบคุม
อารมณ์ของ
ตนเอง 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 ผ่าน ไม่ผ่าน 
1                 
2                 
3                 
4                 
5                 
6                 
7                 
8                 
9                 
10                 
11                 
12                 
13                 
14                 
15                 
16                 
17                 
18                 
19                 
20                 
21                 
22                 
23                 
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เลข
ที ่

รายการประเมิน  
 
 

รวม 
(12) 

 

 
 
 

ระดับ 
คุณภาพ 

 
 
 

ผลการประเมิน 

ความสามารถในการ
สื่อสาร 

ความสามารถในการใช้
ทักษะชีวิต 

มีความสามารถ
ในการรับ-ส่งสาร 
สื่อสารได้ชัดเจน
ตรงตาม
วัตถุประสงค์โดย
ใช้ค าสุภาพ 

แสดงความรู้  
ความคิดจากเร่ือง
ที่ฟัง  ดู  อ่าน ได้
ชัดเจนตรงตาม
วัตถุประสงค์โดย
ใช้ค าสุภาพและมี
เหตุผล    

รู้จักตนเอง  
ท างานและอยู่
ร่วมกับผู้อื่นด้วย
ความสัมพันธ์ 
อันดี   

ยอมรับความ
แตกต่าง
ระหว่างตนเอง
กับผู้อื่น  และ
รู้จักควบคุม
อารมณ์ของ
ตนเอง 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 ผ่าน ไม่ผ่าน 
24                 
25                 
26                 
27                 
28                 
29                 
30                 
31                 
32                 
33                 
34                 
เกณฑ์การให้คะแนน 
- พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและสม่ าเสมอ  ให้  3  คะแนน 
- พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและบ่อยครั้ง  ให้  2  คะแนน 
- พฤติกรรมที่ปฏิบัติบางครั้ง  ให้  1  คะแนน 

 

 

 

 

 

 

เกณฑ์การประเมิน 
ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
11-12  ดีมาก 
9-10  ดี 
6-8  พอใช้ 
ต่ ากว่า  6 ปรับปรุง 

 

สรุปผลการประเมิน ชั้น.....2/.... 
ผลการประเมินผ่านเกณฑ์ระดับ  ดี 

สรุป 
ผ่าน จ านวน ........คน คิดเป็นร้อยละ.................. 
ไม่ผ่าน จ านวน .........คน คิดเป็นร้อยละ.................. 

ลงชื่อ......................................... 
(นายยิ่งวัฒน์  พิสุทธิ์จิระธาดา) 

ผู้ประเมิน 


